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La reconversion 
professionnelle 
Enquête réalisée auprès des 
Français exerçant une activité 
professionnelle ou en recherche 
d’emploi 



Fiche technique 

2 

 

 579 actifs (demandeurs d’emploi compris) issus d’un échantillon national de 1000 
personnes représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus.. 

 

 Echantillon représentatif de la population française interrogé par téléphone. 

 

 Méthode des quotas : sexe, âge, profession du chef de famille, catégorie d’agglomération 
et région. 

 

 

 
Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois statistiques. Ce 

rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 

 « Etudes de marché, études sociales et d’opinion » 

 

Sondage effectué pour : 

L’Afpa 

Dates du terrain : 

26 et 27 octobre 2012 
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Résultats de l’enquête 

1 



Actifs ayant changé d’activité professionnelle au cours de leur 
carrière 
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Au cours de votre vie, avez-vous déjà changé d’orientation professionnelle, c'est-à-dire de métier ou de 
secteur d’activité ? 

56% 

44% 

Oui Non

Evolution 
2009-2012 

« Oui » 
+ 1 

Evolution 
2009-2012 

« Non » 
-1 
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Motif à l’origine de la dernière reconversion professionnelle 
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Parmi les motifs suivants, quel est celui qui a principalement été à l’origine de votre dernière reconversion 
professionnelle ? 

55% 

24% 

16% 

4% 

1% 

57% 

25% 

12% 

6% 

- 

Un choix professionnel volontaire 

Rappel 2009 

Un plan social, une perte d'emploi, une 
restructuration ou fermeture de site 

Rappel 2009 

Des raisons familiales, géographiques  

Rappel 2009 

Aucun de ceux-là * 

Rappel 2009 

Ne se prononce pas * 

Rappel 2009 

Base: Ceux qui ont déjà changé d’orientation professionnelle au cours de leur vie 

*Item non suggéré 
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Principales difficultés rencontrées lors de la démarche de 
reconversion 
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Lors de cette reconversion professionnelle, quelles ont été, parmi les suivantes, les deux principales difficultés 
auxquelles vous avez été confronté ?  

  

 

34% 

31% 

24% 

17% 

13% 

20% 

3% 

Le manque d'information et d'aide en matière 
d'orientation 

Le manque de soutien en matière de formation 

La complexité des démarches administratives 

Le financement de votre projet 

Le fait de concilier votre ancien emploi et votre 
projet de reconversion 

Aucun de ceux-là* 

Ne se prononce pas * 

Base: Ceux qui ont changé d’orientation professionnelle au cours de leur vie 

*Item non suggéré 
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Total supérieur à 100, deux réponses possibles 



64 

56 

54 

49 

49 

42 

15 

21 

16 

25 

26 

24 

20 

23 

29 

26 

24 

33 

1 

1 

1 

1 

Il s'est plutôt amélioré Il s'est plutôt dégradé
Vous n'avez pas constaté de changement Nsp

Appréciation des éventuels changements après une 
reconversion professionnelle 
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Pour chacun des éléments suivants, dites-moi s’il s’est plutôt amélioré, plutôt dégradé ou si vous 
n’avez pas constaté de changement après cette reconversion : 

Votre épanouissement professionnel 

Vos conditions de travail 

Votre évolution de carrière 

Votre rémunération 

L'équilibre vie professionnelle / vie privée 

La sécurité de votre emploi 

Evolution  

« S’est 
amélioré » 

2012 vs 2009 

+2 

+2 

+7 

-2 

-3 

+2 

Base: Ceux qui ont déjà changé d’orientation professionnelle au cours de leur vie 
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71 

41 

23 

14 

29 

59 

76 

86 

1 

Oui Non Ne se prononce pas

Bilan de la reconversion 
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Lorsque vous faites le bilan de cette reconversion, diriez-vous qu’elle a représenté… 

Un nouveau départ dans votre vie, 
 au-delà des aspects professionnels 

Une contrainte purement dictée par le 
marché du travail 

Le résultat d'une mauvaise orientation 
initiale 

Un accident dans votre vie 
professionnelle 

Evolution  

« Oui » 

2012 vs 
2009 

(=) 

+7 

(=) 

-3 

Base: Ceux qui ont déjà changé d’orientation professionnelle au cours de leur vie 
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Disposition à l’égard de la reconversion 
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Et pourriez-vous envisager dans les douze prochains mois de changer de métier ou de secteur d’activité ? 

Base: Ceux qui n’ont pas changé d’orientation professionnelle au cours de leur vie 

35% 

65% 

Oui Non

Evolution 
2009-2012 

« Oui » 
+3  

Evolution 
2009-2012 

« Non » 
-3 
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Origine d’une possible reconversion 
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Et parmi les motifs suivants, quel est celui qui pourrait principalement être à l’origine de cette reconversion ?  

61% 

28% 

9% 

2% 

45% 

39% 

11% 

5% 

Un choix professionnel volontaire 

Rappel 2009 

Un plan social, une perte d'emploi, une 
restructuration ou fermeture de site 

Rappel 2009 

Des raisons familiales, géographiques  

Rappel 2009 

Aucun de ceux-là * 

Rappel 2009 

Base: Ceux qui n’ont pas changé d’orientation professionnelle au cours de leur vie mais qui pourraient l’envisager dans les douze 
prochains mois. 

*Item non suggéré 
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Les facteurs de motivation pour une reconversion 
professionnelle 
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Et parmi les facteurs suivants, dites-moi quels sont les trois qui pourraient motiver le plus cette possible 
reconversion? 

61% 

55% 

54% 

38% 

33% 

18% 

1% 

56% 

64% 

50% 

31% 

37% 

24% 

3% 

Un meilleur épanouissement professionnel 

Rappel 2009 

Un meilleur équilibre vie professionnelle/vie privée 

Rappel 2009 

Une meilleure rémunération 

Rappel 2009 

De plus grandes perspectives d’évolution de carrière 

Rappel 2009 

De meilleures conditions de travail 

Rappel 2009 

Une plus grande sécurité de l’emploi 

Rappel 2009 

Aucun de ceux-là* 

Rappel 2009 

Base: Ceux qui n’ont pas changé d’orientation professionnelle au cours de leur vie mais qui pourraient l’envisager dans les douze 
prochains mois. 

*Item non suggéré 
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Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles 



91 

65 

51 

49 

47 

46 

30 

28 

27 

21 

18 

15 

9 

33 

49 

50 

52 

51 

69 

67 

72 

77 

81 

85 

2 

1 

1 

3 

1 

5 

1 

2 

1 

Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Ne se prononce pas

Les freins à une reconversion professionnelle 
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Pour chacune des phrases suivantes, dites-moi si vous en êtes plutôt d’accord ou plutôt pas d’accord : 

Evolution  

« Plutôt d’accord » 

2012 vs 2009 

+2 

-1 

-1 

+1 

-8 

+4 

-11 

-2 

-6 

-12 

-8 

-9 

Base: Ceux qui n’ont jamais changé d’orientation professionnelle et qui n’envisagent pas d’en changer dans les douze prochains mois 
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Je suis satisfait de ma vie professionnelle 

Même après une reconversion, je ne suis pas certain de 
retrouver un emploi 

Je ne vois pas vers quel métier ou secteur je pourrais me 
reconvertir 

Je ne vois pas ce qu'une reconversion pourrait m'apporter de 
mieux 

Je n'ai pas les moyens financiers de m'engager dans une 
reconversion 

Je sais comment m'y prendre pour me reconvertir mais la 
démarche ne me correspond pas 

La reconversion, c'est trop compliqué 

Mon entreprise / établissement n'accepterait pas ma démarche 
de reconversion 

Je ne sais pas à qui m'adresser pour me reconvertir 

Je ne sais pas comment m'y prendre pour me reconvertir 

Je ne me sens pas capable d'exercer un nouveau métier 

Je ne me sens pas capable de suivre un parcours de formation 



63 

58 

57 

56 

56 

52 

49 

48 

45 

37 

42 

42 

44 

44 

48 

50 

52 

55 

1 

1 

Oui Non Ne se prononce pas

Eléments permettant d’envisager une reconversion 
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Pour chacun des éléments suivants dites-moi s’il pourrait vous faire changer d’avis et envisager une 
reconversion 

Evolution  

« OUI » 

2012 vs 2009 

+12 

+7 

+4 

+5 

+5 

-1 

+15 

-2 

-8 

Base: Ceux qui n’ont jamais changé d’orientation professionnelle et qui n’envisagent pas d’en changer dans les douze prochains mois 

L'arrivée de la crise dans votre secteur d'activité 
ou dans votre entreprise 

L'envie de changement 

L'impossibilité d'évoluer dans votre carrière 
actuelle 

Des raisons familiales ou géographiques 

La révélation du métier pour lequel vous êtes 
réellement fait 

L'impossibilité d'obtenir une meilleure 
rémunération dans votre secteur actuel 

La pénibilité de vos conditions de travail actuelles 

Des aides financières à la formation 

Un accompagnement personnalisé dans le 
parcours de la reconversion 
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Influence d’un licenciement sur la prise de décision d’une 
reconversion 
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82% 

17% 
1% 

Oui Non Ne se prononce pas

Evolution 
2009-2012 

« Non » 
+ 1 

Evolution 
2009-2012 

« Oui » 
-1 

Et si vous appreniez que vous étiez certain d’être licencié dans les prochains mois, pourriez-vous changer 
d’avis et envisager une reconversion ? 

Base: Ceux qui n’ont jamais changé d’orientation professionnelle et qui n’envisagent pas d’en changer dans les douze prochains mois 
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76 

66 

63 

62 

55 

54 

53 

51 

50 

49 

47 

46 

30 

19 

31 

34 

22 

43 

32 

42 

42 

24 

49 

51 

40 

69 

5 

3 

3 

16 

2 

14 

5 

7 

26 

2 

2 

14 

1 

Oui Non Ne se prononce pas

Confiance accordée aux différents organismes d’aide à la 
reconversion professionnelle 
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Pour chacun des acteurs suivants, dites-moi si vous lui feriez confiance dans le cadre d’une reconversion ?  

Evolution  

« Oui  » 

2012 vs 2009 

(=) 

+1 

+3 

+4 

-7 

+1 

+4 

+4 

+5 

-2 

-2 

-2 

-7 

Base: A tous 
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L'Afpa, Association Nationale pour la Formation 
Professionnelle des Adultes 

Les associations 

Votre entreprise / établissement 

Les GRETA 

Les collectivités locales (mairie, département, région) 

Le CNAM, Conservatoire National des Arts et Métiers 

Les cabinets de recrutement 

Les cabinets privés spécialisés dans la reconversion 

Le COGIREP, organisme public de reconversion 
Professionnelle 

Les agences d'interim 

L'Education Nationale 

L'Apec, Agence pour l'Emploi des Cadres 

L'ANPE ou Pôle Emploi 


